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Vyklad lekcie :

Aritmetické vzorce

Vytvaranie vzorcov vyuzivajucich referencie na bunky a aritmetické
operatory (s€itanie, od¢itanie, nasobenie, delenie)

Tabulkovy procesor Excel sluzi nielen na vytvaranie tabuliek a ich
vypifianie udajmi, ktoré vieme zoradovat, ale velmi U&inne dokazZe
spracovavat’ udaje a vytvarat nové aktualne poradia. Zmena hodnét v udajoch
sa okamZite prejavuje v zmene vysledkov a ak mame pripojeny graf, tak sa
menia aj grafické vystupy. Tato schopnost tabulkového procesora nam
ulahCuje pracu a eliminuje moznost' urobit chybu na vystupnych zostavach,
ak sa v priebehu prace zmenia niektoré vstupné hodnoty. Na lepSiu orientaciu
v danej problematike uvedieme niekolko informacii, ktoré suvisia s touto
kapitolou.

Vypoctové operatory

Operatory urcuju, aky typ operacie sa ma vykonat s prvkami vo vzorci.
Microsoft Excel disponuje Styrmi réznymi typmi vypoctovych operatorov:
aritmetické, porovnavacie, textové a odkazové.
Aritmetické operatory.
Ak vykonavame zakladné matematické operacie, ako je sCitanie, odCitanie,
delenie Ci nasobenie, ak sa kombinuju Cisla a produkuju Ciselné vysledky,
pouzijeme nizSie uvedené aritmetické operatory (tab. 5.1).

Tab. 5.1. Aritmetické operatory

Aritmeticky operator Vyznam (priklad)

+ (plus) Scitanie (3+3)

— (minus) Odcitanie (3—1)
Negacia (—1)

* (hviezdicka) Nasobenie (3*3)

/ (lomka) Delenie (3/3)

% (percento) Percento (20 %)

A (vsuvka) Umocriovanie (3"2)

Operatory porovnania.

Pomocou nizSie uvedenych operatorov sa porovnavaju dve hodnoty. Pri
porovnavani dvoch hodndét pomocou operatorov porovnania je vysledkom
logicka hodnota TRUE alebo FALSE (tab. 5.2).

Tab. 5.2. Operatory porovnania

Operator porovnania

Vyznam (priklad)

= (znamienko ,rovna sa“)

Rovna sa (A1=B1)

> (znamienko ,vacsie nez)

Je vacsie nez (A1>B1)

< (znamienko ,menSie nez®)

Je mensie nez (A1<B1)

>= (znamienko ,vacsie
alebo rovné®)

Je vadsie alebo
rovné (A1>=B1)

<= (znamienko ,mensie
alebo rovné®)

Je mensSie alebo
rovné (A1<=B1)
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<> (znamienko ,nerovna sa“) |Nerovna sa (A1<>B1)

Zlu€ovaci operator textu.

Pouzijeme operator &, ak potrebujeme zlucit alebo spoijit’ jeden a viac
textovych retazcov do jedného textového retazca (tab. 5.3).

Tab. 5.3. Zluéovaci operator textu

Textovy operator Vyznam (priklad)

Znak ,&* Spaja alebo zretazuje dve hodnoty a vracia
jednu suvislu textovu hodnotu
("Severny"&"vietor")

Odkazové operatory. Ak potrebujeme spojit rozsahy buniek na vypoctové
ucely, pouzijeme nizSie uvedené operatory (tab. 5.4).

Tab. 5.4. Odkazové operatory

Odkazovy operator Vyznam (priklad)

: (dvojbodka) Operator rozsahu, ktory vytvara odkaz na
vSetky bunky medzi dvoma odkazmi
vratane tychto dvoch odkazov (B5:B15)
Operator zjednotenia, ktory zlu€uje viaceré
odkazy do jedného (SUM(B5:B15;D5:D15))
(medzera) Operator prieniku, ktory vytvara odkaz na
spo-lo¢né bunky dvoch odkazov (B7:D7
C6:C8)

; (bodko-Ciarka)

Poradie, v ktorom sa v programe Excel vykonavaju operacie vo
vzorcoch. Vzorce pocitaju hodnoty v ur€itom poradi. Vzorec programu Excel
sa vzdy zaCina znamienkom rovna sa (=). Znamienko rovna sa oznamuje
programu Excel, ze nasledujuce znaky vytvaraju vzorec. Za znamienkom
rovna sa nasleduju cleny vzorca (operandy) oddelené vypo-Ctovymi
operatormi. Program Excel pocita vzorec zfava doprava. Zachovava pritom
urci-té poradie operatorov vzorca.

Priorita operatora. Ak v jednom vzorci skombinujeme niekolko
operatorov, program Excel vykona operacie v poradi zobrazenom v
nasledujucej tabufke. Ak vzorec obsahuje operatory s rovnakou prioritou,
napriklad operator nasobenia spolu s operatorom delenia, tieto operacie sa
vykonaju zlava doprava.

Tab. 5.5. Priorita operatora

Operator Popis
:(dvojbodka) (jednoducha medzera) ; |Odkazové operatory
(bodkociarka)
- Negacia (napriklad —1)
% Percento
A Umocriovanie
*al Nasobenie a delenie
+a- Scitanie a odCitanie
& Spaja dva textoveé retazce
=<><=>=<> Porovnavanie
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Pouzitie zatvoriek

Ak chceme zmenit poradie operacii, vlozme Cast vzorca, ktora sa ma
vypocitat ako prva, do zatvoriek. Napriklad nasledovny vzorec dava vysledok
11, pretoze program Excel vypocCita nasobenie pred scitanim. Vzorec
vynasobi €islo 2 ¢islom 3 a potom k vysledku pripocita Cislo 5, napriklad 11 =
5+2*3.

Ak vSak zmenime syntax pouzitim zatvoriek, program Excel najskér scita
Cisla 5 a 2 a potom vynasobi vysledok Cislom 3, ¢o dava vyslednu hodnotu
21, napr.1=(5+2)*3

Vzorce

Vzorce su rovnice, ktoré vykonavaju vypoclty s hodnotami v pracovnych
harkoch. Vzorec sa vzdy zacCina znamienkom rovnosti (=). Priklad:
nasledovny vzorec nasobi Cisla 2 a 3 a pripocCitava k vysledku €islo 5. =5+2*3

Vzorec mdze obsahovat nasledovné sucasti: funkcie, odkazy, operatory a
konstanty.

* Funkcie: napr. AVERAGE aritmeticky priemer (pola C5:D7).

* Odkazy (alebo nazvy): bunka A2, harok2 bunka C3.

« KonsStanty: Cisla a textové hodnoty zadavané priamo do vzorca, napr.7, 30.
* Operatory: operator * (vsuvka) Cisla umocriuje, znak * (hviezdicka) nasobi,
napr.

= 7*(A2 + Harok2!C3) - 30*AVERAGE(C5:D7)

Vytvaranie vzorcov pomocou referencie na bunky a aritmetické
operatory

Najprv sa nauc€ime vytvarat najjednoduchsie typy vzorcov, v ktorych sa
vyuzivaju odkazy na bunky a aritmetické operatory +, - ,*, /.

Na obrazku 1.53 je rieSenie aritmetického vyrazu X = (13 - 6 + 9) /2. NaSou
ulohou je v bunke F4 (ale mbze to byt aj na inom mieste) vytvorit' vzorec,
ktory by vyratal predchadzajuci vyraz.

Postupujeme takto:

1. Kurzor nastavime do bunky F4 — bunka je aktivna.
2. Klikneme mySou do vzorcového panela, zapiSeme znak rovna sa =.

3. Excel teraz vie, ze bunka F4 bude bunkou vzorca a naSe dalSie kroky
budu tvorit vzorec vo vzorcovom paneli.

4. Teraz postupne zadavame jednotlivé Casti vzorca tak, Ze:
» zatvorku zadame pomocou klavesnice;

* mySou klikneme do priestoru bunky B4, nazov bunky vidime preneseny
vo vzorcovom paneli - vytvorili sme odkaz na bunku B4;

* pomocou klavesnice zadame znamienko minus —;

* mysSou klikneme do priestoru bunky C4, nazov bunky vidime preneseny
vo vzorcovom paneli - vytvorili sme odkaz na bunku C4;

» pomocou klavesnice zadame znamienko plus +;
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* mySou klikneme do priestoru bunky D4, nazov bunky vidime preneseny
vo vzorcovom paneli - vytvorili sme odkaz na bunku D4;

» zatvorku zatvorime pomocou klavesnice;

* pomocou klavesnice zadame znamienko delenia / ;

* mySou klikneme do priestoru bunky E4, nazov bunky vidime preneseny
vo vzorcovom paneli - vytvorili sme odkaz na bunku E4.

5. Po poslednom zadani odkazu klikneme na klaves ENTER.
Ladicd = v B oS N ST R M R S

F4 - fo =[Ed-Ca+DAVES
A B C D E F | ©

o O | e e b

Obr. 5.1. Popis vzorca

V bunke F4 mame vytvoreny vzorec = ( B4 - C4 +D4) /| E4. VVzorec je viditelny
v riadku vzorcového panela, v bunke F4 je uz vypocitany vysledok. Ak
zmenime hodnoty v bunkach, ktoré maju odkazy vo vzorci, automaticky sa
meni hodnota bunky F4. Na obrazku 5.1 vidime zmenu hodnoty v bunke B4 a
nasledujucu zmenu vysledku v bunke F4.

Zadavanie vzorca sme urobili najjednoduchsim spésobom. Je v8ak mozné
zadavat priamo z klavesnice aj odkazy na bunky, napr. napiSeme do
vzorcového riadka B4, C4....

Obr. 5.2 Zmena hodnoty v odkazovej bunke
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Kopirovanie vzorcov

V predchadzajucom priklade sme rieSili vzorec, ktory mal odkazy na bunky a
matematické operacie. Zmena hodnoty v odkaze zmenila vysledok. V praxi su
pripady, Ze potrebujeme vypocitat podla rovnakého vzorca rézny pocet
prikladov. Excel nam ponuka moznost kopirovat bunku s nadefinovanym
vzorcom aj na iné miesto. Robime to dvoma spésobmi.

* Vzorec jednoducho skopirujeme tak, Zze skopirujeme bunku, v ktorej je
ulozZeny.

« Na kopirovanie vzorca pouZijeme uchytku. Ak umiestnime ukazovatel mysi
do dolného pravého rohu bunky, zmeni sa na Cierny krizik (+). Klikneme
na lavé tlacidlo mysi a tahame po bunkach v danom stipci. Vo v3etkych
takto oznaéenych bunkach stipca je umiestneny vzorec z bunky F4 (obr.
5.3,5.4
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Obr. 5.3.,5.4 Vysledok kopirovania vzorca tahanim

Tip. MS Excel ma zaujimavu a pre nas velmi uzitocnu funkciu okamzitého
zobrazenia suctu, poctu, minima, maxima, priemeru, ktora je ulozena na
stavovom riadku. Funkciu, ktoru chceme mat zobrazenu, urime v
kontextovom menu kliknutim na pravé tlacidlo mysi v stavovom riadku (obr.
5.5). Na stavovom riadku vidime vysledok zvolenej matematickej operacie.

i
Priemer

45 Spocditat’
456

Pocet dicel

Mazinmm

Mirirum

Sufet=556

Obr. 5.5 Kontextové menu matematickych operacii

Standardné chybové navratové hodnoty, ktoré sa mézu zobrazit’ pri
pouzivani vzorcov

Vysledkom chyb vo vzorcoch mézu byt chybové hodnoty a neoCakavané
vysledky. Uvadzame nastroje umoznujuce vyhladanie a skumanie chyb.

o HiHhH

Téato chyba sa vyskytuje v pripadoch, ked stipec nie je dostatoéne $iroky,
alebo ak bol pouzity zaporny datum alebo ¢€as (obr. 5.6).

Mozné priciny a rieSenia.

Rozsirenie stipca. Vyberieme sﬂpec a v ponuke Format ukazme na
prikaz Stlpec, klikneme na prikaz Sirka a zadame Cislo. Prispésobenie
obsahu Sirke stlpca. Vyberieme stlpec a v ponuke Format klikneme na
prikaz Bunky. Potom klikneme na kartu Zarovnanie a zacCiarkneme policko
Prisp6sobit’ bunke. Pouzitie iného formatu ¢isla. V niektorych pripadoch
mobzeme zmenit format Cisla v bunke tak, aby sa Cislo zmestilo do bunky.
MézZeme napriklad nastavit mensi pocet desatinnych miest.

RNDr. Tomolya Rébert, tomolya@tomolya.net



mailto:tomolya@tomolya.net

MS Excel 2003 : Zakladné matematické operacie a funkcie

Ak pouzZivame kalendarny systém 1900, datumy a ¢as musia mat v
programe Microsoft Excel kladné hodnoty. Pri odCitavani datumov a ¢asu sa
presvedCime, Ci su vzorce zostavené spravne. Ak je vysledkom spravneho
vzorca zaporna hodnota, na zobrazenie danej hodnoty pouzijeme iny format,
nie format datumu alebo €asu. V ponuke Format klikneme na prikaz Bunky,
potom klikneme na kartu Cislo a vyberieme iny format, ako je format datumu
alebo Casu.
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Obr. 5.6 Chybové hlasenie #####
« #NEDOSTUPNY
Chyba typu #NEDOSTUPNY sa vyskytne vtedy, ked pre funkciu alebo vzorec
nie je k dispozicii hodnota.
Mozné priciny a rieSenia.
Hodnotu #NEDOSTUPNY nahradime  novymi  udajmi. Hodnotu
#NEDOSTUPNY méZeme zadat do buniek, ktoré eSte neobsahuju udaje.
Vzorce, ktoré sa odvolavaju na tieto bunky, budi namiesto pokusov o vypocet
vracat hodnotu #NEDOSTUPNY.
Ak bol vzorec pofa vloZeny do viacerych buniek, presvedcime sa, Ci rozsahy,
na ktoré sa vzorec odvolava, maju rovnaky pocet riadkov a stlpcov, alebo
vloZime vzorec pola do menSieho poctu buniek. Ak bol vzorec pola vloZeny
napriklad do rozsahu s vySkou 15 riadkov (C1:C15) a vzorec sa odvolava na
rozsah s vyskou 10 riadkov (A1:A10), v rozsahu C11:C15 sa zobrazi hodnota
#NEDOSTUPNY. Aby sme tuto chybu odstranili, vioZime vzorec do menSieho
rozsahu (napriklad C1:C10), alebo zmenime rozsah, na ktory sa vzorec
odvolava, aby obsahoval rovnaky pocet riadkov (napriklad A1:A15).

Zadame vsSetky argumenty funkcie.

PresvedCime sa, Ci zoSit obsahujuci danu funkciu pracovného harka je
otvoreny a Ci funkcia pracuje spravne.

PresvedCime sa, €i su argumenty funkcie spravne a na spravnych miestach.
« #NEPLATNY!

Chyba typu #NEPLATNY! nastane, ak zadame prienik dvoch oblasti, ktoré
spolo¢ny prienik nemaju. Operator prieniku je medzera medzi odkazmi.

Mozné priciny a rieSenia.
PouZitie nespravneho operatora rozsahu:

- Ak odkazujeme na suvisly rozsah buniek, odkaz na prvu bunku rozsahu a
odkaz na poslednu bunku rozsahu oddelime dvojbodkou (:). Napriklad
vzorec SUM(A1:A10) odkazuje na rozsah od bunky A1 do bunky A10
vratane.

- Ak odkazujeme na oblasti, ktoré nemaju spolony prienik, pouzijeme
operator zjednotenia, ktorym je Ciarka (,). Ak napriklad vzorec scituje dva
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rozsahy, pre-svedCime sa, C€i su tieto rozsahy oddelené ciarkou
(SUM(A1:A10,C1:C10)).
Ak rozsahy nemaju spolo¢ny prienik, zmenime odkaz tak, aby vznikol
spolo¢ny prienik. Pri zadavani alebo upravovani vzorca su odkazy na bunky a
oramovanie okolo prislusnych buniek farebne oznacené.

+ #DELENIE NULOU

Tato chyba sa vyskytuje pri deleni Cisla nulou (0), obr.5.7).

Mozné priciny a rieSenia.

Zmenime delitel, aby bol nenulovy.

Ak sa ako operand pouZije prazdna bunka, program Microsoft Excel ju
interpretuje ako nulu. Zmenime odkaz na inu bunku. Do bunky pouzivanej ako
delitel zadame nenulovu hodnotu.

i+ Of #DELEMIE NULOL

“d W AP B e e .
=
o
=

Obr. 5.7 Chybové hlasenie delenie nulou
« #NAZOV?
Chyba typu #NAZOV? nastane, ak program Excel nerozpoznava text vo
VZOrci.
Mozné priciny a rieSenia.
PresvedCime sa, €i nazov existuje. V ponuke Vlozit' ukaZzeme na prikaz

Nazov a potom kliknime na prikaz Definovat’. Ak nazov nie je v zozname,
pridame ho pomocou prikazu Definovat’.

Skontrolujeme pravopis. Vyberieme nazov na vzorcovom paneli, stlaCime
klaves F3, klikneme na nazov, ktory chceme pouZit, a potom klikneme na
tlaCidlo OK.

V ponuke Nastroje klikneme na polozku Moznosti a potom klikneme na kartu
Vypo-€et. V skupinovom ramCeku Moznosti zoSita zaCiarkneme policko
Povolit menovky vo

vzorcoch. Opravime pravopis. Kliknutim na prikaz Funkcia ponuky Vlozit’
vloZime do vzorca spravny nazov funkcie.

Program Excel sa pokus$a interpretovat’ zadany text ako nazov, hoci sme ho
zamysSlali pouzit ako text. Uzavrieme text vo vzorci do uvodzoviek.
Nasledujuci vzorec napriklad spaja text ,Celkové mnozstvo je “ s hodnotou v
bunke B50 ="Celkové mnozstvo je "&B50

PresvedCime sa, Ci vSetky odkazy na rozsah vo vzorci obsahuju dvojbodku (:),
napriklad SUM(A1:C10). Ak vzorec obsahuje odkaz na hodnoty alebo bunky v
inom pracovnom harku alebo zoSite a nazov dalSieho zoSita alebo harka
obsahuje neabecedny znak alebo medzeru, musime tento nazov uzavriet do
apostrofov ().

+ #HODNOTA!

Chyba typu #HODNOTA! sa vyskytuje vtedy, ked sa pouZije nespravny typ
argumentu alebo operandu (obr. 5.8).
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Obr. 5.8 Chybove hlasenie #HODNOTA!

Mozné priciny a rieSenia.

VloZenie textu, ked vzorec vyZaduje Cislo alebo logicku hodnotu typu TRUE
alebo FALSE. Program Microsoft Excel nemdze previest text na spravny typ
udajov. Presved-Cime sa, €i su vzorec alebo funkcia pre poZzadovany operand
alebo argument spravne, a Ci bunky, na ktoré sa vzorec odvolava, obsahuju
platné hodnoty. Ak bunka A5 obsahuje napriklad €islo a bunka A6 text ,Nie je
k dispozicii“, vzorec =A5+A6 vrati chybovu hodnotu #HODNOTAL.

VloZenie alebo uprava vzorca pola s naslednym stlacenim klavesu ENTER.
Vyberieme bunku alebo rozsah buniek, ktory obsahuje vzorec pola, stlaime
klaves F2, aby sme mohli vzorec upravovat, a potom stlaCime klavesovu
kombinaciu CTRL+SHIFT+ENTER.

VloZenie odkazu na bunku, do vzorca alebo funkcie ako konStanty pola.
PresvedCime sa, Ci konStantou pola nie je odkaz na bunku, vzorec alebo
funkcia. Zadanie rozsahu operatora alebo funkcie, ktora namiesto rozsahu
vyzaduje jedinu hodnotu. Zmenime rozsah tak, aby zahfmal bud rovnaky
stipec, alebo rovnaky riadok ako ten, v ktorom sa vzorec nachadza.

« #ODKAZ!

Chyba typu #ODKAZ! sa vyskytuje v pripade, Ze odkaz na bunku nie je
platny.

Mozné priciny a rieSenia.

Odstranenie buniek, na ktoré sa odvolavali iné vzorce, alebo prelepenie
tychto buniek premiestnenymi bunkami.

Zmenime vzorce alebo kliknutim na tlaCidlo Spat’ okamzite po odstraneni
alebo prelepeni obnovime bunky v pracovhom harku.

Pouzitie prepojenia na program, ktory nie je spusteny. Spustite program.

- #CisLo!

Chyba typu #CISLO! sa vyskytuje vtedy, ked vzorec alebo funkcia obsahuje
neplatnu Ciselnu hodnotu.

Mozné priciny a rieSenia.
PresvedCime sa, Ze argumenty pouzité vo funkcii su Cisla. Ak do vzorca
napriklad chceme vlozit hodnotu 1 000 Sk, napiSme do vzorca iba Cislo 1000.

Vlozenie vzorca, ktorého vysledkom je Cislo, ktoré je priliS velké alebo prilis
malé na pouzitie v programe Microsoft Excel.
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Odkazovanie na bunky

Aplikovanie relativheho, zmieSaného a absolutneho referencovania
buniek (odkazo-vania na bunky) vo vzorcoch

Pouzitie odkazov vo vzorcoch

Odkaz definuje bunku alebo rozsah buniek v harku a oznamuje programu
Microsoft Excel, kde ma hladat hodnoty alebo udaje pouzZivané vo vzorcoch.
Pomocou odkazov sa mézu v jednom vzorci pouzit udaje ulozené v réznych
Castiach harka, alebo sa hodnota jednej bunky mdzZe pouzit vo viacerych
vzorcoch. Odkazovat sa mbzZe aj na bunky v inych harkoch jedného zoSita a
na iné zoSity. Odkazy na bunky v inych zoSitoch sa nazyvaju prepojenia.

Styl odkazu A1

Podla predvoleného nastavenia program Excel pouZiva Styl odkazu A1, ktory
odkazuje na stipce oznagené pismenami (od A po IV, celkovo 256 stipcov) a
na riadky oznacené Cislami (od 1 do 65536). Pismena sa nazyvaju nadpisy
stipcov a &isla nadpisy riadkov. Ak chceme odkazovat na bunku, zadame
pismeno stipca a &islo riadku. Napriklad B2 odkazuje na bunku, ktora sa
nachadza v stipci B a riadku 2, (tab. 5.6,0br. 5.9.).

Tab. 5.6 Oznacovanie buniek

Odkaz na Pouzite
Bunku v stipci B a v riadku 10 B10
Rozsah buniek v stipci B a v riadkoch od &isla 10 po &islo 20 B10:B20

Rozsah buniek v riadku &islo 5 a v stlpcoch od pismena B po pismeno B5:E5
E

V3&etky bunky v riadku €&islo 5 5:5
V8etky bunky od riadku Cislo 5 po riadok ¢&islo 10 5:10
V&etky bunky v stipci H H:H
V&etky bunky od stlpca H po stipec J H:J

Odkaz na iny harok. V nasledujucom priklade funkcia AVERAGE pocita
priemernu hodnotu z rozsahu buniek B5:C7 v harku nazvanom Harok2 v tom
istom zoSite. Prepojenie na iny harok v tom istom zoSite dosiahneme tak, ze
oznaCime vo vzorci nazov harka. VSimnime si, Ze medzi nazvom harka a
odkazom na bunky je vykri¢nik (!) ( obr. 5.10.).

E10 - -
F 3 [=] i (=] | - | [ L) I H

Obr. 5.9.
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Toew T AR A& M oEme o oemm EEg | S S0 VUV

E3 x fx =B3+C3+AVERAGE(List2IB4:C7)
A B C D E | F
1 4
2
5 3 ] 1 4| 1B E?’S!

4
5 1
6 4
7
B
Obr. 5.10. Odkaz na iny harok vo vzorci

Relativhe odkazy. Relativny odkaz vo vzorci, napriklad bunka B3, je
zalozeny na vzajomnej pozicii bunky obsiahnutej vo vzorci a bunky, na ktoru
odkaz odkazuje. Ak sa zmeni pozicia bunky obsiahnutej vo vzorci, zmeni sa
aj prisludny odkaz. V pripade skopirovania vzorca do viacerych riadkov alebo
stipcov sa odkaz automaticky upravi. Podia ’ ,

1. TABULKOVY KALKULATOR MS EXCEL 2003
predvoleného nastavenia sa v novych vzorcoch pouzivaju relativhe odkazy. Ak
napriklad skopirujeme relativny odkaz z bunky D3 do bunky D4, odkaz =B3 sa
automaticky upravi na =B4 (obr. 5.11).

I 'I :'—.;]=F§F’!+Ff;%+fk“f|:|:?ka|:fHﬁrﬁl{?IRE':T]
..-"‘"J
—
2 ] 12 50
)

I a] | —E2+ T A+ AYFRAGE (Harohk 2 IR6 C8)

Obr. 5.11. Vzorec s relativnym odkazom

Absolutne odkazy. Absolutny odkaz vo vzorci, napriklad $B$3, vzdy
odkazuje na bunku na urcitom mieste. Ak sa zmeni pozicia bunky obsiahnutej
vo vzorci, absolutny odkaz zostane rovnaky. V pripade skopirovania vzorca
do viacerych riadkov alebo stip-cov sa absolutny odkaz neupravi. Ak
napriklad skopirujeme vzorec z bunky D3 s absolutnym odkazom $B$3 do
bunky D4, absolutny odkaz zostane v oboch bunkach rovnaky =$B$3, meni
sa relativny odkaz C3 na C4 (obr.5.12).

DA~ A =§B53+C4

A B C D | E O+ XV & ;mt_?a -
A E C D | E
1
2 5 7 Z i
BI 1I]! 3 I 5 7
0 2 4| 8=B$3+C4 |
= 5 0 2
=4 6 |
7

Obr. 5.12. Vzorec s absolutnym odkazom
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ZmieS$ané odkazy. ZmieSany odkaz méa bud absolutny stipec a relativny
riadok, alebo absolutny riadok a relativny stipec. Absolutny odkaz na stipec
ma tvar $A1, $B1 atd. Absollutny odkaz na riadok ma tvar A$1, B$1 atd. Ak sa
zmeni pozicia bunky obsahujucej vzorec, relativny odkaz sa zmeni a
absolutny odkaz zostane rovnaky. V pripade skopirovania vzorca do viacerych
riadkov alebo stipcov relativny odkaz sa automaticky upravi, absolutny odkaz
sa neupravi. Ak napriklad skopirujeme zmieSany odkaz z bunky A2 do bunky
B3, odkaz =A$1 sa upravi na =B$1, obr. 5.13.

Prepinanie medzi relativhymi, absolutnymi a zmieSanymi odkazmi
1. Vyberieme bunku, ktora obsahuje vzorec.
2. Na vzorcovom paneli vyberieme odkaz, ktory chceme zmenit..

3. Kombinacie prepinajme pomocou klavesu F4. Stipec ,Zmeni sa na“
vyjadruje, ako sa bude aktualizovat typ odkazu, ak sa vzorec obsahujuci
odkaz skopiruje o dve bunky niZSie a o dve bunky doprava (tab. 5.7.).

Tab. 5.7. Zmiesané odkazy

Odkaz (Popis) Zmeni sa na

$AS$1 (absolutny stipec a absolutny riadok) [$A$1
A$1 (relativny stipec a absolatny riadok) C$1
$A1 (absolutny stipec a relativny riadok) $A3
A1 (relativny stipec a relativny riadok) C3

1. TABULKOVY KALKULATOR MS EXCEL 2003

Nadobudnuté vedomosti vyskusame na jednoduchom priklade. Vytvorime
tabufku na precvicenie nasobilky. Postupujeme takto; pozri obrazky 5.14 a
5.15.

Do 2. riadka od stipca C po stipec L umiestnime &isla od 1 po 10.

V bunke C3 vytvorime vzorec = C2* $B$1 so zmieSanym odkazom na
bunky.

Bunku C3 so vzorcom kopirujeme az po bunku L3.

Do bunky B1 postupne zadavame r6zne hodnoty, napr. 3, 7

V bunkach C3 az L3 sa menia vystupné hodnoty, podTa hodnoty v
absolutnom odkaze $B$1.

COUNT v XV & =EEEHC4

| A B C PR E
1 4
2 1
3 i j 5 I
| 4 ] 8|=B33+C4 |
5 0 2
E 4
7

= Obr. 5. 13. Vzorec so zmieSanym odkazom
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Obr. 5.14 Vzorec so zmiesanym odkazom hodnota 3 v absolutnom odkaze $B$1
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Obr. 5.15 Vzorec so zmiesanym odkazom hodnota 7 v absolutnom odkaze $B$1

Praca s funkciami

Vytvaranie vzorcov vyuzivajucich funkcie sucet, priemer, minimum,
maximum, poc¢etnost’

V predchadzajucich Castiach sme sa venovali vytvaraniu vzorcov a
spracovavaniu jednoduchych matematickych operacii. Vzorce sme vytvarali
tak, Zze sme vyuzivali moz-nost odkazovania na bunky a pridavali sme
matematické operatory. Takéto vytvaranie vzorcov je praktické a jednoduché,
plni funkciu spracovavania, no ma velku nevyhodu. Spracovavat tymto
spdsobom velké mnoZstva udajov v mnohych riadkoch a stipcoch si vyZaduje
vybornu priestorovu orientaciu v harku a velku ¢asovu naro€nost. Tvorcovia
tabufkového kalkulatora Excel nam pomohli vyrieSit tuto ulohu zadavanim
vzorcov pomocou takzvanych funkcii. Funkciou, v chapani Excelu, je urcita
vytvorena procedura, ktora realizuje urcité Specialne operacie. MS Excel
obsahuje 329 takychto funkcii, ktoré su rozdelené do kategodrii na funkcie
matematické, Statistickeé, financéné, databazove, informacné, logicke, textové,
vyhladavacie a funkcie datumu a Casu. Pouzivatel ma aj moznost' pouzivat
funkcie vyuzivané naposledy, ¢im sa skrati ¢as hlfadania potrebnej funkcie v
jednotlivych kategériach funkcii. Na obrazku 5.16 vidime okno Vlozenie
funkcie, ktoré umozrniuje vytvarat vzorce pomocou funkcii. Ak vyberieme
pozadovanu funkciu, zobrazi sa jej nazov, v8etky argumenty, popis funkcie a
kazdého argumentu, aktualny vysledok funkcie a aktualny vysledok celého
vzorca.

12/ 23

RNDr. Tomolya Rébert, tomolya@tomolya.net



mailto:tomolya@tomolya.net

MS Excel 2003 : Zakladné matematické operacie a funkcie 13/23

Hl'adat’ Funbai:

Zadaijke strucny popis pofadovane] dinnosti a kiknite na

| Hacidlo Prejst’

Wybrat’ kategadriu: | naposledy pouzité

Yybrat’ Funkeiu: : SRR

|.A\
COUNTIF datum a ?‘35, _ _ |
IF makematickeé ]
SUMIF §tati:stic}<é _ =
L 51M vyhl'adavacie
AVERAGE datahé?uvé ) |
HYPERLIME textove ]

logické |

COUNT{value 139 oo g

Spocita pocet buniek obsahuiicich cisla a pocet cisel v zozname ariymentoy,

Pomocnik pre kiko Funkciu i o i I Frugit
e A
COUNT = 3 [ =SUMCEFZ)
I T - o PR v T = F 7 i R
L1
I'Z1 =5 a5 = s3CEFa)
| f =
|5 "
| B ' 1 ;
5 Faamnibrer | S " -
6 bmber 2 Bul=
=
13 =27
&t oot etk (il v roasehy bunel.
|1z
112 Musrmibber 1: rrambes | Z:. . b 1 ad 30 Gewd, Wood duste sothat, Lopdd
| 14 hodroky & bext =8 v bonkach ignonud; sk budl 2adané s sgmerty,
| Fik 28 Tahel
|15
| 16 Wysladol = kol
117 ——
[ 18 Furnpend g bijko urkehy ] L

Obr. 5.16, 5.17. Argumenty funkcie

Pouzitie funkcii vo vzorcoch

Funkcie su preddefinované vzorce vykonavajuce vypocCty pomocou
konkrétnych hodnét, ktoré sa nazyvaju argumenty, a ktoré su v uréitom poradi
alebo Strukture. Funkcie sa pouzivaju pri jednoduchych a zlozitych vypoctoch.

Struktira funkcie

Struktdra funkcie sa zadina znamienkom rovnosti (=), za ktorym nasleduje
nazov funkcie, lava zatvorka, argumenty funkcie oddelené Ciarkami a
nakoniec prava zatvorka.

Nazov funkcie. Ak chceme zobrazit zoznam dostupnych funkcii, klikneme na
bunku a stlacime SHIFT+F3 alebo fx na vzorcovom riadku.

Argumenty mézu byt Cisla, text, logické hodnoty, napriklad PRAVDA alebo
NEPRAVDA, polia, chybové hodnoty typu #NEDOSTUPNY alebo odkazy na
bunku. Vybrané argumenty musia nadobudat platné hodnoty. Argumentmi
moézu byt aj konstanty, vzorce alebo iné funkcie.

RNDr. Tomolya Rébert, tomolya@tomolya.net
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Nazov tlac¢idla argumentu. Po napisani funkcie sa zobrazi nazov tlacidla so
syntaxou a argumentmi. NapiSeme, napriklad, =SUM (A1:A3) a zobrazi sa
nazov tlaCidla. Nazvy tlacidiel sa zobrazia len pre zabudované funkcie.

V tabulke 1.10 su na lepSiu orientaciu vybrané zakladné funkcie, s ktorymi
sa pouzivatel stretava najCastejSie. Tato publikacia nie je ur¢ena Specifickym
skupinam, a preto vyber funkcii je na zaklade ich naj¢astejSieho pouZzivania v
beZnej kancelarskej praxi.

Tab. 5.8 Prehl'ad najpouzivanejsich funkcii

SUM vypocita sucet Cisel

AVERAGE  vypocita priemer (aritmeticky priemer) Cisel

COUNT spocita bunky, ktoré obsahuju Cisla
MAX najde najvacsiu hodnotu v mnozine hodnot
MIN najde najmensSiu hodnotu v mnozine hodnot

Vytvaranie vzorcov pomocou funkcii

Najskor sa nau€ime vyuzivat funkciu SUM, scitanie Ciselnych
hodnét. V harku1 do buniek C3, D3, E3, F3 zadame Ciselné
hodnoty.

1. Klikneme do bunky G3, tato bunka sa stava aktivnou (obr. 5.18).
2. Klikneme na fx — vlozit funkciu (obr. 5.18).

1 | | I

Vol Ll —_—

R FA X A3

Obr. 5.18 Tladidlo Vlozit funkciu

3. Vyberame z ponuky kategorie matematické, funkcia SUM a potvrdime
nas vyber OK (obr. 5.19).

GFgat T

Hl'adat' Funkeiu:
Zadaijte strufny popis poZadovanei finnosti a kliknite na
tlacidlo Prejst’
Ywbrat' kategdriu: | matematicke IV_

Wwbrat Funkciu;
SIMH |~
SORT |
SUBTOTAL
s
SUMIF
SUMPRODUCT
SUMS s
ASIMNH{number)
Wrati hodnotu hyperbolickeho arkussinusu Sisla.

Pomocnik pre kit Funkcio L Ok J l FruEit’ J

4. V okne Argumenty funkcie vidime, ako MS Excel pochopil nas

umysel. SpocitalCiselné hodnoty v bunkach C3 az F3. Ak suhlasime s
ponukou, potvrdime OK.
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Vpripade, zZe chceme zmenit rozsah spocitavania, klikneme do
dialégového okna Number 1 a mbéZeme zmenit rozsah spocitavania.
Rozsah buniek, ktorych obsah chceme spocitavat, méZeme upravit' v
dialdigovom okne Number 1, ale rovnako mézeme pridat do dialégového
okna Number 2. Ak vyplnime okno Number 2,otvori sa dalSie dialégove
okno Number 3 (obr. 5.20).

5. Ak mame pozadovany rozsah buniek na spocitanie pripraveny,
klikneme na OK. V aktivnej bunke G3 mame vysledok spocitavania
(obr. 5.21)

Numberl | s

Murnber? | =

Spodita vietky Sisla v rozsahu buniek.

Mumber1: numberl;number;... je 1 a2 30 &isel, kkoré cheete spoditat’, Logicks
hodroty a text sa v bunkach ignorujd, ak budd zadané ako argumentsy,
tak sa zahrnu,

Wysledaok = 217

Pomocnik. pre bibo Funbciu L (84 ] I Zrusit’

Obr. 5.20 Vyber argumentov funkcie SUM

= | u o) | (=
Atlal +10 - B 7 U XMW= 5 % oo 5 5% IEEE
G2 - A =SUM(C2:F2) -
| A | B C D = F G H
| 1
BT 56 85 23 53 217
e
4

Obr. 5.21 Vysledok spocitavania

Nasou ulohou je vybrat maximalnu Ciselnu hodnotu v bunkach z

predchadzajuceho prikladu. V harku1 v bunkach C3, D3, E3, F3 mame

Ciselné hodnoty.

1. Klikneme do bunky G3, tato bunka je aktivna.

2. Klikneme na fx — vloZit funkciu.

3. Vyberame z ponuky kategorie Statistické, funkcia MAX a potvrdime nas
vyber OK; obr. 1.74.

4. V okne Argumenty funkcie vidime, ako Excel pochopil nas umysel.
Vybral z €iselnych hodnét v bunkach C3 az F3 najvacsiu hodnotu. Ak
suhlasime s ponukou, potvrdime OK (obr. 5.23).

Dalsou ulohou je vybrat priemer z giselnych hodnét v bunkach v

predchadzajucom priklade. V harku1 v bunkach C3, D3, E3, F3 mame

Ciselné hodnoty.
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1. Klikneme do bunky G3, tato bunka je aktivna.
2. Klikneme na fx — vloZit funkciu.

3. Vyberame 2z ponuky kategoérie Statistické, funkcia AVERAGE a
potvrdime nas vyber OK (obr. 4.76).

4.V okne Argumenty funkcie vidime, ako Excel pochopil nas umysel. Vybral
z Ciselnych hodndt v bunkach C3 az F3 priemernu hodnotu. Ak suhlasime
s ponukou, potvrdime OK (obr. 1.77).

Mé&zeme zmenit' v dialdgovom okne Number 1 odkaz F3 na E3. Excel
vypocita hodnotu len z buniek C3, D3, E3.

Z predchadzajuceho obsahu je zrejmé, ako sa vytvaraju vzorce pomocou

funkcii. Ur-Cite kazdy z nas by predchadzajuci priklad vedel aplikovat na
vyber minimalnej hodnoty

a zistit pocCet buniek obsahujucich Ciselnu hodnotu alebo vyuZzivat funkciu
nasobenia. Samozrejme, v praxi sa vyskytnu iné rozsahy buniek, ktoré
potrebujeme zaradit do vzorca, ale to uz zavisi od naSej skusenosti a od
mnozstva precvicenych prikladov.

Hi'adat’ Funbai:

Fadaijke strucny popis pofadovane] dinnosti a kiknite na
tlacidlo Prejst’

Mybrat’ kakbegariu: | Skatisticke W

Wybrat’ Funlbciug
LOGMORMDIST

MaRA
MEDIAN
MIN

MINA
MODE

MAX{number1;numberZ;...)
Wrati najvwEEin hodmoku 2 mnoiny ho

Pomocnik pre kiko Funkciu L QI J I Zrusit

Obr. 5.22
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‘Vlozenie funkcie

Hi'adat’ Funkciu;
| Zadajte struiny popis poZadovane; éinnosti a Kiknitena | [ preist |
| acidio Prejst’ |

‘ybrat' kategariu; ;Etatistické Lﬂ

Wybrat Funkeiu;

| AYEDEY E]
2 ER A GE el

| AVERAGEA
|BETADIST
\BETAINY
|BINOMDIST |
| CONFIDENCE ]

AYERAGE(number1;number;...)

‘rati priemernd hodnoku argumentoy Caritmeticky priemer), pricom to mdzu
byt Cisla alebo nazvy, polia alebo odkazy obsahujice dsla,

Pomocnik pre biko Funkeiu l OF ][ Zruit ]

Obr. 5.23 Vyber funkcie AVERAGE

8| e|HOINS B T U = i= j_:;v&-ﬁv__
=
AVERAGE  + X o/ [A] =AVERAGE(C2:F2)
| A | B | C | D | E | E Ll H | I
1
L-I 56 85 23 53|5i02:F2i |
4 Argumenty funkcie
g { AYERAGE
7 Number1 SN *. = (56652353}
8 Number2 | B)=
CH|
10/ =154,25
- Yrati priemern hodnotu argumentow (aritmeticks priemer), pricom to méZu byt dsla alebo
1; | nézvy, polia alebo odkazy obsahujice dsla.
13| MNumber 1: numberl;numberZ;. .. je 1 a2 30 &zelnych arg itow, ktorych pri
14 i hodnotu cheete zistit',
15|
16 | Yysledok = 54,25
1; Pomocnik pre bito Funkeiu [ ox | 1 Zrusit ]
19

Obr. 5.24 Vyber argumentov funkcie AVERAGE

17123
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Poznamka. Casto potrebujeme spoéitat Udaje z viacerych harkov. Ak mame
harky v zoSite pomenované pondelok, utorok az nedefa, potom v fubovolnej
aktivnej bunke vytvorime sucCet =SUM(pondelok:nedela!lD4). Tento vyraz
znamena: spocitaj z harkov pondelok az nedela udaje v bunkach D4.

Vytvaranie vzorcov vyuzivajucich podmienovaciu logicku funkciu (davajucu
ako vysledok jednu z dvoch uréenych hodnét)

Pri praci s MS Excel ¢asto vystaime s predchadzajucimi jednoduchymi funkciami
a tabulkami. Ak vSak chceme Excelu zverit naroCnejSie ulohy a pouzivat ho
nielen na jednoduché matematické operacie a vytvaranie grafov, mame Kk
dispozicii aj narocnejSie nastroje, ktoré mdézeme vyuzivat pri vytvarani vzorcov.

Logical_test =
Yalue iF_true =
Yalue_if_False =

Skontroluje, & je podmienka spinend a vrati jednu hodnoku, ak je swsledkom TRUE, a ind
hodnotu, ak je wwsledkom FALSE,

Logical_test je [uboviolna hodnoka alebo wiraz, kkorému maze byt priradena logicka
hodnota TRLUE alebo FALSE.

ysledok =

Pormocnik pre bk Funkciu L Ik J I Zrusit’

Obr. 5.25 Argumenty funkcie IF

Medzi najviac rozSirenu logicku funkciu patri funkcia IF - prelozime ju ako Ak
(obr. 5.25). Jednoducho ju vysvetlime takto: V beznej praxi su situacie, Ze sa
rozhodujeme medzi dvoma stavmi. Napriklad, ak svieti Cervena — stojime, ak
svieti zelena, ideme.

Ak mame v kniznici urCitu knihu, mézeme ju pozi¢at, alebo ak ju nemame,
nemdzeme ju poZzicat.

Pri logickych funkciach je pre menej skusenych pouzivatefov, je obzvlast nutné
davat’ pozor pri zadavani hodnoty alebo vyrazu do dialégového okna Logical

test, pretoze méze sa stat, Zze zle formulovanej podmienke Excel priradi z dvoch
moznych — TRUE alebo FALSE (pravda — nepravda) — opa¢nu hodnotu.

Na lepSie pochopenie skusime spolu vyriesit tento priklad. Predajca automobilov
zastupuje niekolko automobilovych znaciek. Na sklade ma niekolko aut a
potrebuje upozornenie. Ak ma na sklade 1 auto danej znacky, musi ho objednat
(obr. 5.26).

1. Nastavime kurzor do bunky za prvou znackou auta, napr. D4.
2. Klikneme na fx — vlozit’ funkciu.

3. Vyberieme z kategorie logickych funkcii funkciu IF (obr. 5.27).
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4. Do 1. riadka Logical test napiseme podmienku, ktora vyplyva z ulohy. Potrebu-
jeme hodnotu v bunke C4 porovnat’, €i je vaésia ako 1 (obr. 1.81).

5. Ak je predchadzajuca podmienka splnena - TRUE, do riadka Value if true
napiSeme ,,mame na sklade*.

6. Ak podmienka nie je splnena - FALSE, do riadka Value if false napiSeme ,po-
trebujeme objednat™.

7. Klikneme na OK.

8. Kopirujeme bunku D4 v stipci D aZ po D12 - poslednu znadku auta.

— - ]

A | B c I D I
1
=2 Skladowve =asoaby
3 TP | 2005
Fal S, | =
= | L I P L=
= Chiry sler 1
= A1 ra
= = =20 =
= | | =1 % KT 12
10 OPEL 1
T L D, o
12 | H O A, =
Obr. 5.26 Skladové zasoby
IF » XV A= )
A B | C D = F G H | J K
1 f’ i e i R |
2 | Skladové zédsob Iozenie Ko
_SJ TP 2005 Hl'adat’ Funkeiu:
4 SKODA B = e ;
brug Zad & Wik
5 . ImazDa £ ﬁ:g;jlgspsrer;rny popis poZadovane] Ginnosti a ite na Prejst’
? ibréflar ; Wybrat’ kategriu: | logické :J
B | NISSAN 2 wybrat’ furlkciu;
9 By 12 AND
10 OPEL 1 FALSE
11 LADA 0
12 | HONDA 2
13
14
15 IF{logical_test;value _if_true;value alse)
15 Skortroluje, & je podmienka spinend a vrati f vysledkom
17| TRUE, & int hodnotu, ak je vysledkom FALSE.
18 |
19 pre tto f Lo J [z ]
A

Obr. 5. 27 Vyber logickej funkcie IF1
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IF
Logical_test C4:1| = TRLE
Yalue_if_krue  "méame na sklade" = "méme na sklade"
Yalue_if_false | "potrebujeme objednat™ = "potrebujerne objedr

= "mame na sklade"
Skontroluje, & je podmienka spinend a vrati jednu hodnoku, ak je swsledkom TRUE, a ind
hodnotu, ak je wwsledkom FALSE,

Logical_test je [uboviolna hodnoka alebo wiraz, kkorému maze byt priradena logicka
hodnota TRLUE alebo FALSE.

ysledok = mame na sklade

Pormocnik pre bk Funkciu i Ik i I Zrusit’

Obr. 5.28 UrCenie podmienky

Sikladnwe Fasohy

TFE et
L, Slmame na sklace
7 - Slmame na sklade
Chry olor 1 potrebujeme objednat’
AL Fflmame na sklade
(] PPN o Almame na s=klade
(] 7 Eary 12l mame na sklade
IFLL 1| potreabuleme abjednat’
[ Ol potrebujeme aobjednat’
HiZ b, 2lmame na sklade

B10 - £ =MINEs Bs;_o :
A E

mimimaina cena I 2%_[/9

| maximalna cena 45877
pocet hodmot

A - Funkcia pre vypocet minima

B - Funkcia pre vypodet maxima =MAX{B4:B9)
C - Funkcia pre vypodet podtu hodndt =COUNT(B4:88)

2 |
Typ tovam Cena I}

3 bez DPH
4 A 28 |
5 B 235 |
6 | c -I'ISESII
7 D 1587
8 | E dﬁﬂ?j
g

Lo
11
12

( Vypoiel minima, maxima a podiu hodndt |

Obr. 5.30 Pouzitie funkcie minimum a maximum
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SUMIF Spocita bunky uréené zadanou podmienkou.

SUMIF(range;criteria;sum_range)

Hl'adat’ Funbai:

| Hacidlo Prejst’
Wybrat’ kategadriu: | naposledy pouzité v

Wybrat' Funkiiu:

| 5L
COUNT
COUNTIF

| HYPERLIME
SIM
PMT
SUMIF(range;criteria;sum_range)
Spocita bunkey wybraté podl'a zadanej podmienksy alebo kritéria,

Zadaijke strucny popis pofadovane] dinnosti a kiknite na

NG |l

Zrusit’

Rozsah je rozsah buniek, ktory chcete vyhodnotit’.

21123

Kritéria definuju, ktoré bunky sa spocitaju. Kritéria sa udavaju vo forme ¢isel, vyrazov
alebo textovych retazcov. Priklady kritérii: 32; "32"; ">32"; "pagace".

Stcet obsahuje priamo scitané bunky.

Poznamky:

= Tieto bunky sa spoéitaji iba v pripade, Ze spifiajii podmienku zadanu argumentom

Kritéria.
= Ak argument Sucet nezadate, spocitaju sa bunky v rozsahu.

=V programe Microsoft Excel su k dispozicii dalSie funkcie, ktoré mozno pouzit’ na
analyzu tdajov na zéklade podmienky. Ak napriklad chcete urcit’ pocet vyskytov

textového retazca alebo ¢isla v rozsahu buniek, pouzite funkciu COUNTIF. Ak

potrebujete vzorec, ktory po splneni urcitej podmienky vracia jednu z dvoch hodnot,

ako je napriklad prémia z predaja po dosiahnuti urcenej ¢iastky predaja, pouzite

funkciu IF.
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Tab. 5.9 Funkcia Sumif

Hodnota zariadenia Provizia
100 000 7 000
200 000 14 000
300 000 21000
400 000 28 000
Sucet provizii pre hodnoty zariadeni vy3sie
63000 | ako 160 000 (63 000)
- > # 4 (=
vl -0 (Bl o =E==EE % o0 EE B
AR - A =SUMIF(AZ AR "=160000" B2: BS)
| A B
| 1 Hodnota zariadenia Provizia
(2 100 000 7 000
! 200 000 14 000
| 4 300 000 21 000
o 400 000 28 000
=0cet provizii pre hodnoty zariadeni vyESie
5] 63000llako 160 000 (53 O00)
7

Obr. 5.31 Funkcia SUMIF
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COUNTIF(range;criteria)
Rozsah je rozsah buniek, v ktorom chcete spocitat’ dané bunky.

Kritéria definuju, ktoré bunky sa budu poditat’. Kritéria sa udavaju vo forme
Cisel, vyrazov alebo textovych retazcov. Priklady kritérii: 32; "32"; ">32";
"pagace".

Poznamka

V programe Microsoft Excel su k dispozicii d'alSie funkcie, ktoré mozno pouzit' na
analyzu Udajov na zaklade podmienky. Ak napriklad chcete vypocitat’ sicet podla
textového ret'azca alebo Cisla v rozsahu, pouzite funkciu SUMIF. Ak potrebujete
vzorec, ktory po splneni urcitej podmienky vracia jednu z dvoch hodnot, ako je
napriklad pri prémii z predaja urcitého mnoZzstva tovaru, pouzite funkciu IF.

=

Pocet buniek v prvom stlpci wyiie
Lvedeneho zoznamu, ktoré obsahujl
|5 odnoty jablka (25

Potet buniek v druhom stlpci vyisie
uvedeneho zoznamu, ktoré obsahuijd

Priklad

Tahoma -0 - B I U EE = & -‘E % 000 % +%8

Ao |52 b =COUNE[M:M;"jah|ké")_

| A B
| jbka 32
| 5 pomarante 54
| 3 broskyne 75
-, oka =

[

Obr. 5.32 Funkcia Countif

Tahoma -0 | B I U E=E =B 9y o0 0
= ks - SRR e
| A :
| bk 32
| pomarante 54
| 5 broskyne 73
| 4 Jablka 6

Pocet buniek v prvom stlpci vyssie
uvedengho zoznamu, ktore obsahuid
| 5 hodnot jablka (23

' i <let buniek v druharm stlpci vwESie
Livedeneho zoznamu, ktore obsahuid

[y

rJ

-4 | 00

Obr. 5.33 Funkcia Countif
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